



Știința tineretului



Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor

Anul XII, Seria II-a, Nr. 2171

4 pagini — 20 bani

Marti 24 aprilie 1956

A 86-a ANIVERSARE A NAȘTERII LUI V. I. LENIN

Adunarea festivă de la București

Duminică după amiază a avut loc la Teatrul de Operă și Balet adunarea festivă închinată celui de 86-a aniversare a nașterii lui V. I. Lenin, genialul conducător al oamenilor muncii, întemeietorul Partidului Comunist și al primului stat socialist din lume.

La adunare au participat membri ai C.C. al P.M.R., miniștri, activiști de partid și ai organizațiilor de masă, oameni ai științei, artiști și literaturii, conducători ai organizațiilor centrale economice și culturale, generali și ofițeri su-

periori ai forțelor armate, reprezentanți ai presei, oameni ai muncii din Capitală.

Pe fundalul roșu al scenei, de o parte și de alta o portretului lui V. I. Lenin erau înscrise datele memorabile 1870-1956.

În prezidiul adunării au luat loc tovarășii: Gh. Apostol, Emil Bodnăraș, P. Borilă, N. Ceaușescu, I. Chișinevschi, Chivu Stoica, Miron Constantinescu, Al. Drăghici, Gh. Gheorghiu-Dej, Al. Moghioros, D. Colan, L. Răutu, L. Sălișian, Șt. Voicic, acad. Traian Săvulescu, Constanța Crăciun,

V. Cristache, acad. I. Murgulescu, Tiberiu Török, Anton Vlădoiu, Stela Bărbulescu, muncitorii fruntași la F.R.B., acad. Geo Bogza, Boris Caragea, Vasile Ciugulescu, muncitor fruntași la întreprinderea „Flacăra Roșie”.

Sabin Drăgoi, C. Niculescu, muncitor fruntași la întreprinderea „Electroaparataj”, T. Opran, muncitor fruntaș la Depoul C.F.R. București-Triaj, Eugenia Palade, inginer tehnician fruntaș la fabrica de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej”, acad. S. Stoilov.

În prezidiu a luat loc de asemenea A. A. Epifșev, ambasadorul Uniunii Sovietice la București.

Adunarea a fost deschisă de tov. V. Cristache, membru supleant al C.C. al P.M.R. prim secretar al Comitetului regional București al P.M.R.

Despre viața și opera lui Vladimir Ilici Lenin a vorbit tovarășul Chivu Stoica, membru în Biroul Politic al C.C. al P.M.R., președintele Consiliului de Miniștri.

Expunerea a fost viu aplaudată. În încheierea festivității a avut loc un concert simfonic.

Expunerea tovarășului Chivu Stoica

Tovarăși. Oamenii muncii din Uniunea Sovietică și din țările de democrație populară, clasa muncitoare din țările capitaliste și coloniale, mișcarea muncitorească internațională și întreaga omenire progresistă sărbătorească astăzi o dată memorabilă: cea de a 86-a aniversare a nașterii lui Vladimir Ilici Lenin.

De peste jumătate de secol ideile nemuritoare ale lui Lenin strălucesc deasupra omenirii, e strălucind o uriașă influență asupra întregului mers al istoriei contemporane.

Numele lui Lenin a devenit simbolul unei lumi noi. De învățătura lui nemuritoare sînt legate toate evenimentele de seamă ale istoriei contemporane: victoria de însemnată istorico-mondială a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, mărețele succese ale Uniunii Sovietice în construirea comunismului, succesele obținute de marea popor chinez și de popoarele din celelalte țări de democrație populară, din Europa și Asia în construirea socialismului, dezvoltarea și întărirea mișcării comuniste și muncitorești internaționale.

Referindu-se la meritul uriaș a lui V. I. Lenin de a fi elaboretoria și lăcătura luptei revoluționare a proletariatului în condițiile imperialismului, vorbitorul a arătat că Lenin a creat o teorie nouă, închezată, a revoluției socialiste, care a servit drept steag și bază teoretică Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

Centrul întăririi și dezvoltării mișcării muncitorești mondiale a avut și are o însemnată uriașă fapt că, pentru prima oară în istoria marxismului, Lenin a elaborat învățătura despre partid ca organizație politică conducătoare a proletariatului în lupta sa pentru victoria revoluției socialiste. Lenin a elaborat multilateral teoria diciturii proletarietului și teza sa esențială — alianța indestruibilă dintre clasa muncitoare și țărănimea muncitoare sub conducerea clasei muncitoare.

Construirea socialismului în U.R.S.S., victoria Uniunii Sovietice în cel de-al doilea război mondial, uriașul avânt al economiei și culturii sovietice pe drumul comunismului, precum și prestigiul crescut al Uniunii Sovietice după al doilea război mondial sînt factori de o importanță istorico-mondială, care exercită o influență uriașă asupra mersului istoriei. Izvorul marilor victorii reperate de poporul sovietic îl constituie faptul că în fruntea sa se găsește gloriosul Partid Comunist al Uniunii Sovietice, care a purtat sub marea steag al nemuritorului Lenin. Întreaga activitate a P.C.U.S. și a Comitetului său Central este pătrunsă de ideile leninismului. Exprimînd interesele vitale ale oamenilor muncii P.C.U.S. conduce neabătut popoarele Uniunii Sovietice ne calea justă, leninistă, spre noi etorii în construirea comunismului și apărarea păcii.

Acum, la cea de a 86-a aniversare a nașterii lui Lenin, sub steagul leninismului pășesc alături de eroicul popor sovietic, marea popor chinez, popoarele din țările de democrație populară din Europa și Asia. Pe un teritoriu uriaș, situat pe două continente, aproape un miliard de oameni construiesc o societate nouă, înșulșiteji de ideile nemuritoare ale leninismului. (Aplauze).

Experiența P.C.U.S. reprezintă aplicarea în viață a învățăturilor leniniste. Partidul nostru s-a călăuzit în toți cei 35 de ani de existență a sa, în întreaga sa activitate, după învățătura lui Lenin. Victoriile obținute de partidul nostru în fruntea poporului muncitor se datoresc fidelității sale față de leninism. Partidul Muncitoresc Român acordă o atenție permanentă studierii și aplicării creațiilor leninismului, a experienței P.C.U.S. întemeiat de V. I. Lenin.

Experiența istorică recentă a țărilor de democrație populară din Europa și Asia confirmă pe deplin încredința leninistă potrivit căreia drumul spre socialism este unic și comun în liniile sale esențiale, dar că trecerea la socialism a diferitelor țări aduce unele e-

lemente specifice în ceea ce privește formele diciturii proletarietului și ritmul transformării socialiste a diferitelor țări ale vechii sociale.

Lenin ne-a învățat că pentru triumful comunismului este necesară dezvoltarea continuă, creșterea, a marxismului în raport cu condițiile din fiecare țară în parte și cu noua experiență istorică a mișcării revoluționare internaționale. Lenin a fost întodeauna împotriva dogmatismului și a bucherismului, împotriva transpunerii mecanice în viață a principiilor marxismului în condițiile istorice noi.

Înfrățind învățătura lui Lenin, P.C.U.S. și celelalte partide comuniste și muncitorești se bazează pe principiul leninist al unității între teorie și practică, pe principiile marxismului creator.

Un exemplu de aplicare creatoare a marxism-leninismului ni l-au lăcrările și documentele Congresului al XX-lea al P.C.U.S. în rezolvarea unor astfel de probleme principale ale actualei evoluții internaționale cum sînt: problema coexistenței pașnice a celor două sisteme mondiale — socialist și capitalist, posibilitatea preîntîmpinării războaielor în epoca actuală, formele de trecere a diferitelor țări la socialism.

Pornind de la realitatea istorică, concretă, de la faptul că în prezent există pe lingă sistemul mondial capitalist și sistemul mondial socialist, Congresul al XX-lea a reafirmat caracterul inevitabil al existenței simultane a acestor două sisteme, posibilitatea și necesitatea coexistenței pașnice între ele.

Statul nostru, membru al O.N.U., înfrățitește cu consecvență o politică de pace, de dezvoltare a legăturilor economice și culturale cu toate statele, indiferent de orientarea lor socială și politică. R.P.R. promovează o politică de strînsă colaborare frățească cu Uniunea Sovietică și cu celelalte țări ale lagărului socialist. Politică de pace a statului nostru se bazează pe principiile respectării suveranității naționale și egalității în drepturi între toate statele, ale neagresiunii și neamestecului în treburile interne, pe principiile leniniste ale coexistenței pașnice a statelor cu sisteme sociale diferite.

Înfrățind cu consecvență indicațiile lui Lenin în legătură cu dezvoltarea creatoare a marxismului pentru fiecare etapă dată a situației istorice, P.C.U.S. a elaborat teza de uriașă însemnată teoretică și practică, potrivit căreia în etapa actuală preîntîmpinarea războaielor este pe deplin posibilă P.C.U.S. a atras însă atenția că, întrucît imperialismul și deci baza economică pentru izbucnirea războaielor continuă să existe, este necesară cea mai mare vigilență, mobilizarea și unirea tuturor forțelor luptătoare de pace la lupta pentru preîntîmpinarea agresiunii.

O deosebită însemnată a tezei dezvoltate la Congresul al XX-lea al P.C.U.S. cu privire la diversitatea formelor de trecere a diferitelor țări la socialism.

În legătură cu modificarea raporturilor de clasă pe scară internațională, cu întărirea sistemului mondial socialist și cu slăbirea sistemului mondial capitalist, Congresul al XX-lea al P.C.U.S. a tras concluzia că nu în toate țările și în toate condițiile este obligatorie ca revoluția socialistă să fie înfrățită pe calea insurjecției armate și că este posibilă și dezvoltarea pașnică a revoluției.

Lucrările și documentele Congresului al XX-lea al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice sînt o dovadă a fidelității neclintite a comunistilor din Uniunea Sovietică față de leninism, a capacității lor de a traduce în viață îndemnul lui Lenin de a aborda problemele de pe pozițiile marxismului creator.

Tovarăși,

Pentru prima oară în istoria marxismului, Lenin a elaborat învățătura despre partid, ca organizație politică conducătoare a proletariatului, ca organizator al maselor de milioane în lupta pentru dicitura proletarietului, pen-

tru construirea unei societăți noi, socialiste.

Caracterul universal al leninismului rezultă și din aceea că baza ideologică, organizatorică, tactică și teoretică ale partidului de tip nou elaborat de Lenin, au lumina și lăcrările ca un far puternic calea partidului nostru ca și a celorlalte partide comuniste și muncitorești spre împlinirea misiunii lor istorice.

Una dintre tezele principale deosebit de importante ale învățaturii leniniste despre partid este aceea că partidul trebuie să se călăuzească după o teorie revoluționară, că lara teorie revoluționară, nu există practică revoluționară și că teoria revoluționară este o călăuză în acțiune. Tocmai de aceea partidul nostru a acordat și acordă o importanță aut de mare muncii ideologice, propagandei de partid.

Pentru a putea introduce în rîndurile maselor de milioane spiritul de organizare, disciplină, fermitate și abnegație, Lenin cere ca partidul însuși să fie construit pe principii unei înalte organizări și a unei stricte discipline. Lenin cerea să se ducă la luptă neclintit împotriva a celor care încearcă să slăbească unitatea și organizarea partidului, împotriva acelor care dau dovadă de dispreț față de normele vieții de partid.

Este un mare merit istoric a lui Lenin acela de a fi definit rolul partidului după instaurarea diciturii proletarietului, rolul de organizator și conducător al poporului în lupta pentru transformarea politică, economică și culturală radicală a societății, pentru construirea socialismului și comunismului.

Viața a confirmat justetea deplină a învățăturii leniniste despre partid, importanța ei internațională ca model de teorie, strategie, tactică și organizare pentru partidele comuniste și muncitorești din toate țările.

Elaborînd principiile construcției de partid, Lenin acordă o deosebită însemnată aplicării concrete a principiului suprem al conducerii de partid — principiul conducerii colective. Încă în perioada dinaintea revoluției, Lenin numea Comitetul Central al partidului un colectiv de conducători care, de la un congres la altul, păzește și interpretează principiile partidului.

Înfrățirea concretă a principiului conducerii colective de sus și pînă jos asigură în fapt unitatea de voință și de acțiune a întregului partid și deplina răspundere pentru munca încredințată. Principiul conducerii colective se realizează, în primul rînd, prin dezbaterile și elaborarea în colectiv a hotărîrilor, asigurîndu-se fiecărui membru al organului de partid respectiv, posibilitatea deplină de a contribui cu cunoștințele și experiența sa la elaborarea celor mai juste hotărîri.

Partidul nostru își face din aplicarea principiilor leniniste ale construcției de partid, din respectarea riguroasă a normelor vieții de partid, ale principiilor conducerii de partid o sarcină de căpetenie a întregii sale activități.

Partidul Muncitoresc Român, ca și celelalte partide comuniste și muncitorești, a lăcrat cu căldură fermitate ideologică și morală, partidul nostru este adînc preocupat de respectarea riguroasă a normelor leniniste ale vieții de partid de sus și pînă jos.

După cum s-a arătat în raportul delegației P.M.R. cu privire la lucrările Congresului al XX-lea al P.C.U.S., „învățămintele prețioase ale Congresului al XX-lea al P.C.U.S., care a acordat o atenție aut de mare problemelor vieții interne de partid, constituie pentru partidul nostru un îndemn pentru întărirea caracterului colectiv al conducerii, pentru dezvoltarea continuă a democrației interne de partid, pentru întărirea unității partidului și a disciplinei de partid, pentru îmbunătățirea activității organelor conducătoare de partid”.

Partidul nostru și-a afirmat dintodeauna fidelitatea neclintită față de normele leniniste ale vieții de partid. Pentru a îmbunătăți mai departe construcția de partid și de stat, partidul ia măsuri energice pentru lichidarea urmărilor culturii personalității. În acest scop, partidul nostru este adînc preocupat de respectarea riguroasă a normelor leniniste ale vieții de partid de sus și pînă jos.

Cultul personalității este străin spiritului marxism-leninismului. Leninismul a pus în toată am-

plerea sa problema rolului principal, hotărîtor, al poporului ca făcător al istoriei, creator al tuturor bunurilor materiale și spirituale. Fundamentul planului tripartit al socialismului, Lenin pornea de la principiul marxist al rolului maselor în făcerea istoriei. El spunea că socialismul nu se creează prin decrete de sus, că socialismul viu, creator, este opera maselor populare înseși.

Pornind de la principiul rolului hotărîtor al maselor populare în făcerea istoriei, marxism-leninismul nu subapreciază efortul de puțin importanță al oamenilor de seamă în istorie, importanța cadrelor conducătoare. Poporul și partidul au nevoie de personalități de seamă care să fie în stare să exprime interesele și voința poporului, să se situeze în fruntea luptei istorice și să conducă masele populare. Leninismul ne învățînd însă că orice conducător își poate pierde capacitatea de a conduce cu înțelepciune dacă se situează deasupra partidului și a maseilor, dacă se rupe de mase.

Indicațiile programatice ale Congresului al XX-lea al P.C.U.S. cu privire la restabilirea principiilor leniniste ale conducerii colective și la lupta împotriva culturii personalității au o uriașă însemnată pentru activitatea partidului nostru, aut în domeniul ideologic, cit și în domeniul vieții interne de partid.

Arătînd necesitatea studierii realităților concrete din țara noastră pentru a trage din ele concluzii de pe pozițiile marxismului creator, așa cum ne învăță Lenin, vorbitorul a spus: Stim cu toții că Stalin a fost nu numai un organizator și conducător de seamă, ci și un eminent gînditor marxist. Sub influența culturii personalității, noi nu am examinat însă în mod critic o serie de teze care apăreau ca nejuste, inacceptabile și incomplete, cit și deficiente sub toate aspectele. De exemplu, apare în mod evident greșită teza potrivit căreia, în perioada de trecere de la capitalism la socialism, trebuie să asistăm în orice condiții, în mod obligatoriu, la o ascuțire continuă a luptei de clasă și la o creștere fatală a dușmanilor socialismului, atît în interior cît și în afară.

Referindu-se la necesitatea lichidării efectelor dăunătoare ale culturii personalității, vorbitorul a arătat, între altele, că una din urmările culturii personalității a fost slăbirea controlului asupra diferitelor organe ale puterii — atît a controlului exercitat de conducerea de partid de sus, cit și a controlului exercitat de jos, din partea maselor populare. El a dus de asemenea la abuzuri și încălcarea legalității socialiste.

Organele noastre de partid și de stat au datorat de a veghea în permanență asupra stricteții respectării a legalității populare, a aplicării ei în conformitate cu interesele statului, cu interesele celor ce muncesc.

Partidul nostru și-a afirmat dintodeauna fidelitatea neclintită față de normele leniniste ale vieții de partid. Pentru a îmbunătăți mai departe construcția de partid și de stat, partidul ia măsuri energice pentru lichidarea urmărilor culturii personalității. În acest scop, partidul nostru este adînc preocupat de respectarea riguroasă a normelor leniniste ale vieții de partid de sus și pînă jos.

După cum s-a arătat în raportul delegației P.M.R. cu privire la lucrările Congresului al XX-lea al P.C.U.S., „învățămintele prețioase ale Congresului al XX-lea al P.C.U.S., care a acordat o atenție aut de mare problemelor vieții interne de partid, constituie pentru partidul nostru un îndemn pentru întărirea caracterului colectiv al conducerii, pentru dezvoltarea continuă a democrației interne de partid, pentru întărirea unității partidului și a disciplinei de partid, pentru îmbunătățirea activității organelor conducătoare de partid”.

Cu peste o jumătate de secol în urmă, cînd se puneau bazele partidului proletar de tip nou, capitalismul domina în mod absolut în lume, iar Rusia era o țară înapoiată, o închisoare a popoarelor. Pe baza ideilor transforma-

MOSCOVA 23 (Agerpres). — TASS transmite: La 22 aprilie, oamenii sovietici au sărbătorit 86 de ani de la nașterea genialului conducător, întemeietorul partidului comunist și statului sovietic — Vladimir Ilici Lenin.

La Moscova edificiile au fost împodobite cu drapele roșii. Mii de oameni au vizitat muzeul central V. I. Lenin și locurile din capitală care amintesc de Lenin. Pe numeroase clădiri din Moscova au fost fixate plăci comemorative — aici a fost V. I. Lenin, aici au răsănat cuvîntările sale înflăcărâte.

În jurul orei 18, sute de oameni s-au îndreptat spre Teatrul Mare pentru a participa la ședința solemnă a organizațiilor de partid, sovietice și obșteli ale orașului Moscova, consacrată a-

niversării a 86 de ani de la nașterea lui Vladimir Ilici Lenin.

La ședința solemnă au participat reprezentanți ai diferitelor generații de oameni sovietici. Printre ei erau veterani ai luptelor revoluționare, care au luptat împreună cu Lenin împotriva autocratiei țariste și a capitalismului, participanți la războiul civil, constructorii ai primelor întreprinderi industriale sovietice.

În sală se aflau fruntași în producție, conducători ai întreprinderilor, activiști de partid și sovietici, ostași ai armatei sovietice. La ședință au luat parte membrii delegației Marii Adunări Naționale a R.P. Romine, care se află în vizită în U.R.S.S.

Pe fundalul scenei se vede un mare portret sculptat al lui Vladimir Ilici Lenin, încadrat de dra-

pelele de staț ale celor 16 republici unionale. În tăcere se schimbă gările de onoare.

Litere luminoase formază cuvintele „Trăiască steagul atotînvîngător al leninismului!”

Deasupra scenei se vede lăcrările: „Trăiască Partidul Comunist al Uniunii Sovietice — marea forță însuflețitoare și conducătoare a poporului sovietic în lupta pentru construirea comunismului!”

Asistența întîmpină cu aplauze furtunoase apariția în prezidiu a lui L. M. Kakanovici, G. M. Malenkov, A. I. Mikoyan, V. M. Molotov, M. Z. Saburov, M. A. Suslov, K. E. Vorosilov, G. K. Jukov, D. T. Șepilov, E. A. Furțeva, N. M. Șvernik, precum și a lui A. B. Arisov și P. P. Pospelov, secretari ai C.C. al P.C.U.S.

Ședința solemnă a fost deschisă de K. E. Vorosilov.

Orchestra a intonat imnul de stat al Uniunii Sovietice.

S-a dat cuvîntul lui D. T. Șepilov, secretar al C.C. al P.C.U.S. care a prezentat raportul.

Raportul a fost în repetate rînduri subliniat de aplauze. La cuvintele „Trăiască steagul victoriei ai epocii contemporane, steagul întregii omeniri progresiste — marxism-leninismul”, cu care D. T. Șepilov a încheiat raportul, participanții la ședință au ovacionat furtunos în cîntec marșul Partidului Comunist și a Comitetului său Central. Toti s-au ridicat în scioare și au intonat imnul partidului „Internțională”.

După ședința solemnă a avut loc un mare spectacol.

LENINISMUL — STEAGUL VICTORIOS AL EPOCII CONTEMPORANE

Raportul tovarășului D. T. Șepilov secretar al C. C. al P. C. U. S.

Tovarăși! Astăzi popoarele Uniunii Sovietice și întreaga omenire progresistă sărbătorească cea de a 86-a aniversare a nașterii lui Vladimir Ilici Lenin, genialul conducător și învățător al clasei muncitoare și al tuturor oamenilor muncii, întemeietorul Partidului Comunist, conducătorul primului stat socialist din lume.

Pe globul pămîntesc nu există un nume mai apropiat și mai scump inimii omului simplu decît numele lui Lenin. El rămîne aut în întregii dezvoltări istorice și în lăcrările lui, simbol al eliberării oamenilor muncii din lanțurile robiei capitaliste, ca vestitor al erei noi, comuniste.

Marii descăli și conducătorii ai clasei muncitoare — Marx și Engels — exprimînd cerințele arzătoare ale dezvoltării progresiste a societății, au creat teoria comunismului științific. El au dovedit că oriunde socialistă este un rezultat, bazat pe legi obiective ale întregii dezvoltări istorice și că clasa muncitoare este chemată să înlăcruiască cea mai profundă transformare revoluționară în viața socială, în interesul oamenilor muncii, în interesul întregii omeniri.

Fiind un strateg proletar, Lenin, pe baza generalizării noii experiențe istorice a dezvoltat și a ridicat pe o treaptă superioară învățătura revoluționară a lui Marx-Engels. Conducîndu-se după metoda materialismului dialectic, el a descoperit legile capitalismului în ultimul său stadiu, în stadiul imperialismului. El a creat o învățătură unitară despre revoluția socialistă despre cele două faze ale societății comuniste, despre căile și metodele construirii vieții noi. Marxism-leninismul, ca o măreață învățătură internațională, a luminaat calea spre libertate, spre socialism a clasei muncitoare mondiale, a oamenilor muncii din lumea capitalistă și colonială.

Lenin a consacrat întreaga forță titanică a minții sale și a voinței sale de neclintit cauzei partidului comunist — avangarda de luptă a clasei muncitoare. El l-a pregătît pentru mari lupte revoluționare: el l-a condus în fruntea poporului răsculat la asaltul împotriva capitalismului și el a exprimat gîndirea colectivă a partidului și a călăuzit activitatea lui multilaterală spre traducerea în viață a programului comunismului științific. Lenin și partidul său sînt de nedespărțit.

Cu peste o jumătate de secol în urmă, cînd se puneau bazele partidului proletar de tip nou, capitalismul domina în mod absolut în lume, iar Rusia era o țară înapoiată, o închisoare a popoarelor. Pe baza ideilor transforma-

toare ale marxism-leninismului, în soarta omenirii s-a produs o cotitură radicală. Acum țara noastră este un stat multinațional, liber și puternic, iar sistemul socialist a devenit dominant pe țărele întinderii ale globului pămîntesc: de la Oceanul Înghețat de Nord pînă în Pamir, de la țărmurile Balticii și Adriaticii pînă la insulele Kurile și Marea Chinei de sud. Această cotitură în destinele istorice ale omenirii este indisolubil legată de marșul victorios al marxism-leninismului.

De-a lungul întregului său drum eroic partidul nostru păzeste ca lumina ochilor purtătoare învățaturii marxist-leniniste. Partidul consideră fidelitatea față de leninism ca legea supremă a vieții și activității sale. El a demonstrat aceasta în mod strălucit la Congresul al XX-lea, ale cărui hotărîri istorice sînt pătrunse de spiritul marxism-leninismului creator.

Tovarăși! Experiența evoluției mondiale de-a lungul secolului XX-lea este o dovadă incontestabilă a faptului că epoca noastră furtunoasă și împetușă a dobîndit în leninism înfrățirea sa cea mai înaltă, steagul său victorios. Ideile socialismului pun stăpînire pe conștiința a noi sute și sute de milioane de oameni și nu există în lume o altă ideologie care să le poată sta împotriva. Acest fapt a fost confirmat de istorie și este recunoscut nu numai de aderenții teoriei comunismului științific. În cartea apărută recent „Probleme mondiale ale zilelor noastre”, arhiepiscopul de York, C. Garbett, unul dintre conducătorii bisericii anglicane, a scris: „Comunismul îl atrage adevărat pe săraci, cit și pe intelectuali. Sistemul său clar, logic, a cucerit de partea sa unii eminenți oameni de știință. El arată multora unica rezolvare posibilă a problemelor mondiale actuale”.

Da, comunismul arată unica rezolvare posibilă a problemelor mondiale actuale. În această stare forța sa, aceasta este sursa victoriei reperate de el, aceasta este chezașia triumfului său iminent. Și la orice manevră ar recurge apărătorii orînduirii exploatare, adversarii libertății și fericii omenirii, ei nu vor reuși să slăvească marșul victorios al ideilor comunismului, așa cum obscuranșiiștii evului mediu n-au reușit să stăvilească răspîndirea ideilor progresiste ale renasterii, perimat n-au reușit să bazeze calea marii revoluții franceze.

Leninismul este pacea, este libertatea și independența popoarelor, fericea și prosperitatea oamenilor.

Leninismul luminează popoarelor calea spre pace și libertate

Tovarăși! Judecătura cel mai sever și obiectiv, a cărui sentință hotărîtoare soarta oricărui partid politic, program sau teorie, este timpul alogramatic.

Leninismul a făcut față în mod strălucit severei și multilaterale verificări a timpului. Lenin ne învățînd că epoca actuală este, potrivit unor legi obiective, epoca înlocuirii capitalismului prin socialism, epoca declinului și prăbușirii orînduirii capitaliste perimate, epoca slăbimării și înfrîngerii societății noi, socialiste.

Fapte fără număr de tăgădat dovedesc că istoria se dezvoltă pe baza legilor obiective care au fost descoperite de știința marxist-leninistă. Siera capitalismului se restrînge tot mai mult. Trăsătura principală a epocii no-

stre, după cum a arătat Congresul al XX-lea al partidului, este aceea că socialismul a depășit cadrul unei singure țări și s-a transformat într-un sistem mondial. S-a creat o vastă „zonă a păcii” care cuprinde atît statele socialiste cit și statele ne-socialiste și subtoare de pace, din Europa și Asia. Capitalismul a suferit înfrîngerii dintre cele mai grele pe arena mondială. Acesta nu este numai un rezultat al primel jumătăți a secolului al XX-lea, ci și o premiză hotărîtoare pentru cea de a doua jumătate a secolului.

Cea mai remarcabilă trăsătură a vremurilor noastre este apariția pe arena istorică a sute de milioane de oameni, care pînă mai

ieri erau ostinși de capitalism la lipsă de drepturi și la încrezire. Lenin a arătat că „pe măsură ce se lărgesc și se adîncesc creațiile istorice a oamenilor, trebuie să crească și proporțiile masei populației care este un factor istoric conștient” (Lenin, Opere, vol. 2, pag. 518, Ed. P.M.R. 1951). A sosit timpul cînd popoarele își iau pe rînd soarta în propriile lor mâini și devin principalul subiect al acțiunii istorice.

O stăvie umblă prin Europa, stăvia comunismului — așa vestea înflăcărul „Manifest al Partidului Comunist”. În prezent, nu o stăvie, ci socialismul viu s-a statornicit în multe țări, nu numai din Europa, ci și din Asia. Acum, sub steagul măreț al marxism-leninismului eroicul popor chinez, în frunte cu gloriosul și încercatului său partid comunist, construiesc socialismul.

Ascendența și dezvoltarea istorică a capitalismului au fost însoțite de crearea unui sistem colonial care menținea în sclavie și asuprile majoritatea populației lumii. Ascendența și dezvoltarea istorică a socialismului sînt însoțite de destrămarea sistemului colonial.

În ultimii ani ai vechii sale, Lenin și-a îndreptat în permanență privirile spre orientul colonial. El ne-a învățat că nu numai Asia și întregul Orient sînt interesate în triumful socialismului în Europa, ci și socialismul european, la rîndul său este interesat în succesul luptei de eliberare națională a popoarelor din țările coloniale și dependente. „În prezent, arată Lenin, într-una din scrisorile sale nescrise de la sfîrșitul anului 1921 — soarta întregii civilizații occidentale depinde în considerabilă măsură de atragerea în viața politică a maselor de oameni ai muncii din Orient”.

Majoritatea popoarelor din Asia de sud-est și în primul rînd marea popor indian, precum și popoarele din Birmania, Indonezia, Ceylon s-au eliberat deja de sub jugul socialismului. Pe aceeași cale au pășit și popoarele din Orientul Mijlociu și Apropiat, din Africa, unde state ca Siria, Libanul, Egiptul, Etiopia, Libia, Liberia, Sudanul și altele și-au dobîndit independența. În ultima vreme a fost încununată de succese însemnată lupta de eliberare națională a popoarelor din Maroc și Tunisia. Destrămarea sistemului colonial are un caracter atotcuprinzător. După cum a arătat Congresul al XX-lea al partidului, la ordinea zilei se află problema lichidării totale a ruginosului sistem colonial.

Nu mai dogmaticii și scolasticii pot considera că socialismul va lua locul capitalismului în urma unei așa zise revoluții sociale „pure”. Lenin a ridiculizat pe acești dogmatici și scolastici. „Cel care așteaptă o revoluție socială „pură” — spunea el — o va aștepta mult și bine. Acesta este un revoluționar în vorbă, care nu poate să conceapă o revoluție adevărată” (Opere, vol. 22, pag. 350 ed. P.M.R., anul 1952). Formele trecerii de la capitalism la socialism sînt diferite și variate. În prezent s-a dovedit nu numai teoretic ci și practic că lupta împotriva colonialismului, împotriva asupririi imperialiste reprezintă acel teren larg pe care se pot întîlni și se înfrînesc mișcări populare care se deosebesc din punct de vedere al caracterului, al formei și al țelurilor sociale imediate. Lupta dusă în forme variate de către unele popoare

pentru victoria socialismului se îmbină în mod organic cu lupta altor popoare, dusă de asemenea în forme vari

Expunerea tovarășului Chivu Stoica

(Urmare din pag. 1-a)

Se înfăptuiesc măsurile stabilite de Congresul al II-lea al P.M.R. pentru întărirea conducerii colective în activitatea organelor conducătoare de partid, se dezvoltă continuu democrația internă de partid, Critica și autocritica constructivă, principiile, devin arme de seamă în viața organizațiilor noastre de partid pentru descoperirea lipsurilor și deficiențelor și pentru lichidarea acestora.

Partidul nostru acordă o deosebită atenție educării membrilor de partid și a oamenilor muncii în spiritul ideologiei marxist-leniniste. Succesele obținute în acest domeniu nu ne pot însă mulțumi.

Călușind-ne după învățătura leninistă, trebuie să dezmădăcim cu hotărâre orice influență a cultului personalității în propagandă, presă, în creația literară și artistică, în toate domeniile de activitate ale partidului nostru. Lichidarea cultului personalității ne va ajuta să lichidăm bucherismul și dogmatismul, care sînt adesea înrădăcinate în activitatea ideologică și care au fost supuse unei critici serioase la Congresul al II-lea al partidului nostru. Aceasta ne va ajuta la înălțarea nivelului principală a propagandei noastre de partid — slăbia ei legătură cu problemele practice ale construcției socialiste.

Trebuie să acordăm atenția cuvenită ridicării continue a nivelului teoretic al propagandei noastre, tratării creatoare, nedogmatice a tezelor marxism-leninismului.

Lupta pentru lichidarea urmărilor cultului personalității în toate domeniile constituie una dintre sarcinile principale ale partidului nostru în etapa actuală. Ea nu este o campanie, ci o acțiune complexă, de durată, care cere multă energie, înțelegere și fermitate ideologică din partea cadrelor conducătoare, din partea tuturor membrilor de partid.

Pe baza învățăturii leniniste, țările socialiste înălțură în calea lor greșelile și denaturările și pășesc cu și mai multă hotărâre pe drumul unui nou avânt politic și în muncă, pe drumul construirii viștii noi.

Partidele comuniste și muncitorești acordă o mare însemnătate întăririi alianței dintre clasa muncitoare și țărănime, problemă strîns legată de rolul maselor populare în istorie.

Credincioși învățăturii marxist-leniniste, partidul nostru la toate măsurile necesare pentru a întări și cimiza alianța dintre clasa muncitoare și țărănime muncitoare. Cu cât această alianță este mai puternică și mai trainică, cu atât mai mari sînt succesele în construcția economică și culturală, cu atât mai puternică este oriundeva noastră democrație populară.

Prin politica sa, P.M.R. urmează cu fidelitate învățătura lui Lenin în problema națională, asigurînd în fapt deplina egalitate a naționalităților conlocuitoare cu poporul român și dezvoltarea colaborării frățești între acestea.

Lenin ne-a învățat că statutul socialist este puternic atunci cînd masele știu tot, pot să-și formeze o părere despre tot și pornesc, în mod conștient, la toate acțiunile. Ținînd seama de această încredințare a lui Lenin, partidul nostru arată deschis grație și lipsurile din muncă. El desăfoară o activitate perseverentă pentru a ridica nivelul conștiinței socialiste a maselor și luptă împotriva rămășițelor capitaliste din conștiința oamenilor.

Stimulînd activitatea și în special critica de jos, partidul nostru dezvoltă inițiativa și activitatea creatoare a comunistilor și a tuturor oamenilor muncii, le îndrumă eforturile spre învingerea greutăților și lichidarea lipsurilor.

În repetate rânduri, Lenin a subliniat necesitatea apropierii aparatului de stat de masele muncitoare, a antrenării oamenilor muncii în rezolvarea problemelor care stau în fața statului. El a criticat cu ferocitate pe cei care, cuprîși de rutină, nu luptau pentru înălțarea birocrației. Urînd indicațiile lui Lenin, Partidul Muncitoresc Român consideră că o sarcină principală întărirea legăturii cu masele. Unitatea deplină între partid, guvern și popor este izvorul succesorilor noastre pe drumul construirii socialismului.

V. I. Lenin a acordat o mare însemnătate problemei solidarității internaționale a oamenilor muncii, problemei internaționale a muncii proletare. Acum, cînd sistemul mondial al economiei socialiste s-a stabilit și s-a consolidat definitiv pe a treia parte a globului pămîntesc, ideile leniniste ale internaționalismului proletar își găsesc în practică o nouă confirmare.

Se știe că în prezent, în interesul comun al folosirii mai raționale a resurselor economice și a capacităților de producție ale tuturor țărilor socialiste, se realizează o îmbinare mai strînsă a planurilor economice — cooperarea și specializarea pe ansamblul lagărului socialist.

Specializarea și cooperarea largă, pe baza dezvoltării diviziunii muncii înălțurîndu-lagărului socialist va duce la o creștere a productivității muncii și la realizarea unui avînt economic general, la ridicarea continuă a nivelului de trai al popoarelor din țările socialiste.

Sub influența binefăcătoare a leninismului, în întreaga lume a crescut și s-a întărit solidaritatea internațională a oamenilor muncii, sub conducerea partidelor comuniste și muncitorești, în lupta pentru înălțarea orînduirii capitaliste, pentru libertate și independență națională.

În ultimii ani au crescut și s-au întărit din punct de vedere organizatoric și politico-ideologic partidele comuniste și muncitorești,

apărătorii consecvenți ai intereselor vitale ale maselor, forța de avangardă în lupta pentru pace, democrație și socialism. Nu de mult a fost publicat Comunicatul informativ cu privire la încetarea activității Biroului Informativ al partidelor comuniste și muncitorești. Biroul Informativ a fost un factor important în întărirea internaționalismului proletar și al uniunii continue a clasei muncitoare și a tuturor oamenilor muncii în lupta pentru pace, democrație și socialism. Schimbările intervenite în situația internațională în ultimii ani au creat noi condiții pentru dezvoltarea mișcării muncitorești și comuniste.

Hotărîrea cu privire la încetarea activității Biroului Informativ nu înseamnă slăbirea legăturilor frățești între partidele comuniste și muncitorești. Partidul Muncitoresc Român, ca și celelalte partide comuniste și muncitorești, va căuta și pe viitor să dezvolte legăturile sale cu partidele frățești, căutînd forme corespunzătoare de contact, de schimb de păreri, de schimb de experiență.

Acesta este leninismul în acțiune, internaționalismul proletar în acțiune.

Tovarăși,

Lui Lenin îi revine meritul de înălțare istorică mondială de a elabora teoria și programul practic de construire a socialismului în Uniunea Sovietică, sarcina cea mai arătoare a proletariatului după cucerirea puterii.

Planul leninist de construire a socialismului cuprinde o serie de principii și idei călăuzitoare ce depășesc cadrul istoric și condițiile specifice ale Uniunii Sovietice și devin, în liniile lor esențiale, idei și principii valabile pentru orice țară care pășește la reorganizarea socialistă a economiei.

Planul leninist de construire a socialismului pornește de la necesitatea dezvoltării rapide și multilaterale a forțelor de producție, de la dezvoltarea industriei grele — baza materială a socialismului — de la necesitatea atragerii țăranilor în construcția socialistă cu ajutorul cooperăției în producția agricolă și de la necesitatea înălțurii revoluției culturale, care să pună la îndemina maselor de muncă comorile științei și culturii.

Lenin a acordat cea mai mare importanță dezvoltării cu precădere a industriei grele, a industriei producătoare de mijloace de producție. El a arătat că singura bază materială a socialismului poate fi marea industrie mecanizată, care este în stare să reorganizeze și agricultura. Pe baza aplicării planului leninist de îndreptare a economiei, P.C.U.S. a înfăptuit transformarea radicală a Uniunii Sovietice dintr-o țară înapoiată, într-o uriașă putere industrială.

După ce a trecut în revistă strălucitele succese ale poporului sovietic în domeniul dezvoltării industriei și al electricității țării, vorbitorul a arătat că astăzi, în fața superiorității evidente a industriei socialiste construite pe principiile leninismului, chiar și celele țări care au realizat o mare parte din dezvoltarea economică și culturală a Uniunii Sovietice pentru perioada cel de-al 6-lea plan cincinal sînt reale și intructurabile, ca și aceste planuri vor fi realizate.

Sprînjîndu-se pe învățătura lui Lenin și urmînd pilda Uniunii Sovietice, țările de democrație populară din Europa și Asia pun în aplicare acțiunile de transformare socialistă a economiei populare leniniste de dezvoltare cu prioritate a industriei grele. Înălțurarea acestei politici a dus la o dezvoltare considerabilă a forțelor de producție, la creșterea în ritm înalt a producției industriale.

O latură de o deosebită importanță a planului leninist de construire a socialismului o constituie principiile fundamentale ale transformării socialiste a agriculturii. Pe baza planului cooperativ al lui Lenin, P.C.U.S. a rezolvat cea mai complexă sarcină a revoluției socialiste după instaurarea diciturii proletarietului — sarcina atragerii milioanei de gospodării țărănești, mici producători de măruri, pe calea marilor agriculturi socialiste mecanizate.

Planul cooperativ al lui Lenin are o însemnătate universal-istorică. Atrăgerea maselor de milioane ale țăranilor muncitoare din țările de democrație populară pe drumul socialismului constituie în prezent unul din principalele obiective ale partidelor comuniste și muncitorești.

Sîntem în prezent martorii unei puternice mișcări de cooperativizare a agriculturii în toate țările de democrație populară. În țara noastră, în primul trimestru al anului 1956, s-au înființat peste 1.400 noi gospodării colective și întovărășiri, ceea ce reprezintă aproape un sfert din numărul celor înființate în întreaga perioadă 1955-1956. (Aplauze).

Nu încapem nici o îndoială, că înălțurarea indicațiilor leniniste în legătură cu intrarea de bună voie a țăranilor muncitori în cooperativa de producție agricolă, stimularea și sprijinirea multilaterală a sectorului socialist al agriculturii, respectarea strictă a principiului leninist al continesării a partidelor la sate pentru etapa 1956-1960, care prevede creșterea puternică a producției agricole și realizarea a 60-70% din volumul total al producției-marfă din sectorul socialist al agriculturii.

În politica sa economică, partidul nostru se călăuzește după indicația lui Lenin că productivitatea muncii este la urma urmei factorul hotărîtor pentru victoria noi orînduirii sociale.

Creșterea productivității muncii are o uriașă însemnătate, deoare-

ce ea duce la sporirea producției sociale, asigură creșterea acumulărilor socialiste și a consumului popular, este garanția creșterii continue a nivelului de trai. Creșterea productivității muncii înseamnă cu realizarea regulimului de economie determină reducerea prețului de cost — cale sigură pentru reducerea prețurilor de vinzare și ridicarea veniturilor reale ale celor ce muncesc.

Pentru a asigura o ridicare simțitoare și în timp scurt a productivității muncii și pentru sporirea volumului producției, Directivile Congresului al II-lea al P.M.R. cu privire la cel de-al II-lea plan cincinal acordă o deosebită importanță progresului tehnic.

Un rol deosebit de mare în această privință revine științei. Înălțurînd indicațiile leniniste, partidul nostru acordă o mare prețuire contribuției aduse de oamenii de știință și de cultură la avîntul economiei, la ridicarea producției și productivității muncii, la introducerea tehnicii noi în practică și stimularea inițiativelor, creația științifică.

Lenin ne învață că creșterea productivității muncii este asigurată nu numai prin progresul neîntreput al tehnicii, ci și prin ridicarea organizării muncii și a producției pe o treaptă mult mai înaltă. Organizarea socialistă a muncii înseamnă înainte de toate asigurarea economiei naționale cu cadre numeroase, calificate, în stare să însușească rapid tehnica nouă și să obțină o productivitate înaltă a muncii. Pe drept cuvînt, cercurile conducătoare din Occident își arată îngrijorarea și dezamăgirea în legătură cu faptul că țările socialiste au lăsat cu mult în urmă principalele țări capitaliste din punct de vedere al ritmului de formare a cadrelor tehnice.

Călușindu-se după indicațiile lui Lenin, partidul nostru desăfoară o importantă activitate educativă pentru întărirea disciplinei muncii. În documentele Congresului al II-lea al P.M.R. se subliniază cu ferocitate că lichidarea încălțărilor care mai rămîneau în privința disciplinei socialiste a muncii, lichidarea rădăcinilor influențelor burgheze și a conștiinței oamenilor în ceea ce privește atitudinea față de muncă, trebuie să constituie o preocupare centrală a întregii munci organizatorice și politice de partid.

Lenin acordă o mare importanță întrecerii socialiste ca metodă de sporire a productivității muncii sociale.

În țara noastră, în prezent, întrecerea a devenit o mișcare largă, cu adevărat de masă. Lucrul principal în întrecere este răspîndirea experienței înaintate. În desăfoșurarea acestei acțiuni este inadmisibilă prezentarea de exemplu a lucrurilor, formalismul și birocrația. Răspîndirea experienței înaintate cere studierea atentă a situației concrete, sprijinirea activă a inițiativelor inovatoare. Se pare că printre unii lucrători din economie stăruie teoria, combatută de partid, a mersului de la sine, teorie care, așa cum se știe, nu are nici un fundament real, ducînd la elemente dăunătoare de formalism și birocrațism.

Călușindu-se după învățătura leninistă și însușindu-și în mod creator experiența bogată a P.C.U.S., partidul nostru a prevăzut măsuri pentru dezvoltarea neîntreruptă a proflării și specializării întreprinderilor industriale socialiste. În Raportul de activitate al C.C. al P.M.R. prezentat la Congresul al II-lea al partidului se arată că, în interesul dezvoltării economiei naționale și al obținerii unei creșteri considerabile a productivității muncii, este necesară, între altele, dezvoltarea producției în serie, prin specializarea și cooperarea întreprinderilor, îndeosebi în industria constructoare de mașini și electrotehnice.

Pornind de la indicațiile leniniste cu privire la activitatea aparatului de stat, partidul și guvernul nostru se preocupă în permanență de îmbunătățirea raportului dintre numărul lucrătorilor direct productivi și al celor indirect productivi, în sensul mării sistemate a numărului și proporției acestora care participă nemijlocit la crearea bunurilor materiale. Partidul acordă, de asemenea, întreaga atenție problemelor privind simplificarea aparatului de stat prin eliminarea verigilor paralele și inutile.

Îmbunătățirea activității aparatului de stat și economiei trebuie obținută totodată prin lichidarea centralismului exagerat, a fenomenelor de centralism birocrațic, prin largirea competențelor și încurajarea inițiativelor locale. Ministeriile, organizațiile economice centrale, întreprinderile trebuie să ducă o acțiune consecventă pentru descoperirea tuturor cauzelor care generează birocrațismul și tărgăneala, să studieze și să stabilească măsurile pentru lichidarea acestora.

Lucrările și documentele Congresului al II-lea al P.M.R. sînt adînc pătrunse de spiritul învățăturii lui Lenin.

Ideile leninismului luminează calea partidului nostru, a poporului nostru în toate problemele hotărîtoare ale construcției economice, de partid și de stat.

De 35 de ani partidul nostru pășește în avangarda luptei pentru fericirea poporului român, sub steagul leninismului. În acești ani eroicul nostru partid s-a transformat dintr-un „mîc grăunț” — așa cum s-a exprimat Lenin despre partidul comunist bolșevic — într-o mare forță conducătoare a poporului nostru, numărînd în rîndurile sale aproape 600.000 membri și candidați de partid. Urînd cu credință învățătura lui Lenin și bazîndu-se pe încrederea și sprijinul larg al maselor muncitoare, partidul nostru rezolvă cu fermitate măre-

tele sarcini ale construcției socialiste.

Cel de al II-lea Congres al P.M.R. a avut un rol important în întărirea partidului nostru, a rolului său conducător în statul democrațic-popular. Congresul a reafirmat fidelitatea partidului față de marxism-leninism, elaborînd problemele construcției economice de partid și de stat, pe baza analizei situației concrete din țara noastră și a aplicării creatoare a marxism-leninismului.

În perioada care s-a scris de la Congres se constată o serioasă întărire a democrației interne de partid și o activitate susținută pentru respectarea strictă a normelor leniniste ale vieții de partid.

Congresul al II-lea al P.M.R. a trasat programul unui nou și puternic avînt al construcției economice și culturale. Cel de-al doilea plan cincinal al R.P.R. este pe de-a întregul elaborat pe baza principiilor leniniste ale construcției socialismului. În aceasta constă caracterul lui real și constructiv, încrederea noastră înstrămutată în succesul realizării lui.

În perioada 1956-1960 trebuie să ridicăm pe o treaptă mai înaltă industria grea — ramura conducătoare a întregii economii naționale — baza materială a socialismului. Odată cu aceasta trebuie să asigurăm noi succese hotărîtoare în construcția socialistă la sate și în ridicarea însemnate a producției agricole, în ridicarea nivelului de trai și în dezvoltarea științei și culturii.

Poporul nostru, muncitor și harnic, țara noastră bogată și tot mai puternică dispun de toate condițiile obiective pentru îndeplinirea programului elaborat de partid cu privire la dezvoltarea mai departe a economiei și culturii pe drumul socialismului. Totul constă în a folosi deplin marile rezerve ale economiei naționale, în a introduce tehnica nouă și în îmbunătățirea capacităților de producție și organizarea muncii în toate ramurile economiei naționale, în a introduce peste tot un spirit real, practic, operativ, în a realiza cu adevărat principiile gospodării socialiste.

În Trebuie să acordăm întreaga noastră încredere în necondiționate a sarcinilor pe anul 1956, primul an al celui de-al doilea cincinal, deoarece acest an poate fi hotărîtor pentru realizarea întregului cincinal. În momentul de față prezintă o mare importanță și urgență îndeplinirea la timp și în bune condiții a muncilor agricole de primăvară, sarcină pentru realizarea căreia vor trebui mobilizate toate forțele.

Organizațiile de partid trebuie să se ale în fruntea luptei pentru înălțurarea politicii partidului și guvernului în toate sectoarele economiei naționale. Îndrumînd eficient și concret organizațiile sindicale, U.T.M., saturele populare, organizațiile de partid trebuie să determine cursul unei largi mișcări patriotice de masă pentru ridicarea întregii activități economice pe o treaptă mai înaltă.

În ultimele luni inițiativa și activitatea maselor se manifestă cu o vigoare sporită. Oțelarii de la Hunedoara au pornit o acțiune patriotică pentru a da cîte 500 șarje noi pe cupur și schimb, alți muncitori au început să înștergă o mișcare pentru cooperativizarea compactă a agriculturii. Aceste exemple și multe altele arată că poporul nostru înțelege politica partidului, și-o însușește și luptă pentru înălțurarea sarcinilor ce-i stau în față.

Poporul nostru privește cu încredere în viitor. Un izvor de încredere și de forță pentru noi îl constituie faptul că țara noastră face parte din invincibilul lagăr al socialismului, în frunte cu Uniunea Sovietică. Întărirea continuă a prieteniei și colaborării frățești între țările socialiste, în spiritul ideilor leninismului, este cheiașua unor noi victorii în construirea socialismului. (Aplauze).

Leninismul a devenit un bun al unor mase populare și mai largi, a dat oamenilor speranță și perspectiva eliberării sale politice și sociale.

Cu fiecare an ce trece capitalismul suferă noi înfrîngeri; cu fiecare an ce trece crește și se întărește forțele socialismului, luminate de genialele idei leniniste. În prezent forțele păcii, democrației și socialismului sînt uriașe. Ideea apărării păcii, a existenței pașnice între țări cu sisteme sociale diferite a pătruns în inima și în conștiința a sute de milioane de oameni de pe tot globul. Mișcarea mondială pentru pace a devenit o puternică forță socială a vremurilor noastre.

Poporul nostru, alături de celelalte popoare iubitoare de pace, își exprimă atașamentul său desăvîșit față de politica tratativelor, a destinderii încordării în relațiile internaționale, a dezarmării și securității colective, a colaborării economice și culturale între toate statele. (Aplauze).

La cea de-a 80-a aniversare a nașterii lui Lenin, partidul nostru întregul nostru popor șiș dau și mai bine seama de însemnătatea universal-istorică a leninismului, de importanța învățăturii lui Lenin în opera de construire a societății noi, socialiste, Sub steagul lui Lenin, oamenii muncii pășesc victorios înainte, convinși că în secolul nostru triumful deplin al leninismului în toate țările este inevitabil.

Trăiască Partidul Comunist al Uniunii Sovietice, Intemelat de marele Lenin! (Aplauze prelungite, ovaii).

Trăiască leninismul! (Aplauze prelungite, ovaii).

(Text prescurtat)

CU O APĂRARE IN ZI MARE SI UN TOMA EXCEPTIONAL

reprezentativa R.P.R. de fotbal a întrecut „11”-le iugoslav cu 1-0

Corespondență specială de la Belgrad

E destul să spunem că reprezentativa jugoslavă de fotbal n-a pierdut nici un meci în ultimii șapte ani la Belgrad, pentru că să se înțeleagă cu câtă deziluzie a primit publicul belgradean victoria reprezentativei române.

După terminarea meciului, după aplauzele adresate reprezentativei române pentru succesul meritat, au răsunat fluterările la adresa jucătorilor iugoslavi pentru jocul lor step.

Acesta n-a fost un meci cu totul deosebit, care rămîne în amintire pentru frumusețea sa. Dar iugoslavii își vor aduce aminte de mult timp de acesta din cauza lecției pe care au primit-o din partea fotbalistilor romini, și această lecție constă în următoarele: în joc trebuie depuse toate eforturile, iar mingea trebuie condusă repede, fără să stea mult la jucător, driblingul nu trebuie folosit cu exces, jocul colectiv este mai eficient decît cel individual. Deși presa, înainte de întîlnire, atrăgea atenția că roșii sînt un rival serios, spectatorii n-au crezut și se așteptau la o victorie ușoară a reprezentativei jugoslave. Dar, chiar după cîteva minute de joc, s-a observat că jucătorii iugoslavi au defațat cu un rival serios care posedă bine tehnica conducerii balonului și care mai are și alte calități: viteză, start furios, perfect înțelegere între jucători.

În decursul întregului joc, iugoslavii au avut mai des mingea la picior și au jucat mai mult pe jumătatea de teren a adversarilor. Apărarea romină a fost sigură pe ea, n-a permis să se ajungă la ocazii clare pentru corezitare. Cel mai bun dribler, Vukas, își schimba locul, cînd în mijlocul terenului, cînd pe extremitatea stîngă sau dreaptă. Dar întodeuna dădea peste un adversar care nu-i permitea să se demontreze așa minuscule mîștrăstrie, cînd în calitate de membru al reprezentativei continentului, a marcat trei goluri reprezentativei Marii Britanii, în anul trecut la Belfast. Dacă vreun jucător iugoslav ajungea în poziție favorabilă de șut, poarta Romîniei era apărată cu siguranță de excelentul portar Voinescu. Iar cînd acesta a fost accidentat, Toma — care l-a înlocuit — a făcut astfel de demonstrații, încît publicul de drept cuvînt se întreba de ce acest portar care a fost duminică evoul întîlnirii, n-a fost chiar de la început în poartă. Într-un stil furios, Toma a apărat un 11 care a fost dat de arbitru în ultimul minut al primei seminaștme, în colțul drept al

porții. Dar Toma s-a aruncat ca o panteră și a respins balonul. Apărarea romină a constituit partea mai bună a echipei. Pe lângă portari, s-au remarcat cei doi fundași și centrul half, Cel mai bun au fost halfii de margine, iar halful stîng Bone, a fost iar apoi Trncovic din echipa sa. El controla întregul teren. În unele momente ajută apărarea, iar în altele, alimentea linia de atac.

Linia de atac a rominilor semăna cu cea a colegilor lor iugoslavi. N-au fost periculoși în fața porții. Apărînd gol este urmarea greșelii jucătorilor jugoslave. De prima dată a greșit Bellin, deoarece el a permis lui Constantin să ajungă la mingea, să centreze iar apoi Trncovic a lăsat, astfel încît Cacoveanu a avut o situație clară în fața porții.

Reprezentativa romină a arătat un joc furios, dar un joc ca acesta n-ar fi fost suficient pentru victorie, dacă jucătorii iugoslavi ar fi jucat cum joacă de obicei.



ALEX. APOLZAN

Cum s-a desfășurat jocul

În prima jumătate de oră a primei reprize, ambele echipe a jucat alternativ în fața porții, dar niciodată nu și-au creat situații favorabile de gol. În acest timp, Beara a fost numai de două ori întrebîndu-se. Voinescu a apărat un șut al lui Milutinovic în minutul 11. În min. 30 au fost accidentați doi jucători. În urma unui atac întreprins de iugoslavi la poarta rominilor, a rămas culcați pe iarbă în același timp doi jucători: Bobek și Voinescu. Pe Bobek l-a accidentat fundasul Szöke, iar pe Voinescu, Oganov. La accident s-a ajuns împătîmîr; ambi jucători au fost scoși de pe teren. Pe Bobek l-a înlocuit Antici, iar pe Voinescu, Toma. Cel doi accidentați au fost transportați imediat la poli-clinică. Voinescu a avut o ușoară comotie cerebrală, rămînd o noapte la spital. Pare-se că accidentul nu e grav. În ultimul minut al primei reprize, Vukas a dat o pasă lui Milutinovic în fața porții. Dar Zavoda II, venind în viteză l-a faultat pe Milutinovic și arbitru italian Bernardi a acordat o lovitură de la 11 m. Am menționat mai sus modul magistrat în care a apărat Toma șutul lui Vukas.

În cea de a doua repriză, publicul a întîmpinat pe jucătorii romini cu aplauze, iar pe fotbalistii iugoslavi cu fluterături, din cauza jocului lor slab. În această repriză, linia de atac a iugoslavilor a jucat ceva mai bine. Au tras mai mult la poartă, dar suferința n-au fost concretizate, din cauză că Toma a apărat excepțional. Toma s-a evidențiat în mod special în minutul 68, cînd a apărat două șuturi consecutive: o „bombă” a lui Rajkov, care l-a înlocuit pe Oganov și imediat după aceea, un șut puternic al lui Vukas.

Părea deja că întîlnirea se va termina fără goluri. Publicul își manifesta nemulțumirea față de jocul ineficace al liniei de atac jugoslave. Prin surprindere, rominii trec la contraatac. Bellin a început să fugă după mingea dar s-a răzgîndit și s-a oprit. Constantin, care a urmărit Încăproape faza, a intrat în posesia balonului și l-a centrat în fața porții. Mingea a trecut pe lângă Mitić, care n-a respins-o, deși putea s-o facă. Fundasul stînga, Trncovic, a lăsat și mingea a ajuns la Cacoveanu care era liber, la 6 metri în fața porții. Acesta a tras puternic în plasă.

Crosiștii clujeni în formă



Reprezentanta regiunii Cluj, Ileana Nagy (categoria seniore) în plin efort.

Zi de primăvară. Sute și sute de bucureșteni au fînit să asiste la finalele crosului de masă. S-au întîmpinat „1 Mai” desfășurînd pe hipodromul Băneasa-Trap.

Reprezentanții regiunii Cluj au cucerit de două ori primul loc.

În prima întrecere a zilei, junioarele între 15—16 ani au parcurs 800 m. După o luptă susținută, fînăra reprezentantă a regiunii Cluj, Maria Cîmpeanu, a trecut prima linia de sosire.

Întrecerea juniorilor de categoria I-a a cîștigat-o hunedoreanul Ștefan Beredszay. Craioveanca Ana Șerău a condus de la „cap la cap” cursa junioarelor de categ. II, parcurînd distanța de 800 m. în timpul de 2'24" și impunîndu-se ca un autentic talent.

Celelalte probe au dat posibilitatea să se afirme gătăjeanului Mihai Rădulescu (juniori 17—18 ani), seniorelor din Cluj Ileana Nagy și Iulion Ciucă (București) învingător în proba seniorelor.

Declarațiile specialiștilor iugoslavi

La banchetul festiv care a avut loc duminică seara în sala-nală a hotelului „Majestic”, președintele Uniunii Jugoslave de fotbal, Rato Dugonjici, în discursul său a felicitat cu căldură echipa romină pentru succesul obținut. El a declarat:

„În această sală s-au fînit multe banchete după întîlniri sportive, dar încă niciodată pînă acum n-am vorbit în numele echipei învinse. De obicei, pentru o înfrîngere se acuză echipa proprie. Dar de data aceasta, permiteți-mi, ca pentru rezultatul de

Romîni au arătat un fotbal bun. Prin jocul simplu și calm, au cîștigat pe merit această întîlnire. Deși am fost mai puternici în decursul întregii întîlniri, echipa noastră nu a știut să exploateze toate șansele favorabile.”

Conducătorii reprezentativei romine subliniază că reprezentativa jugoslavă a arătat o excelență tehnică individuală, dar n-a existat un joc colectiv. Conducătorul lotului reprezentativ, Tudor Vasile, a declarat printre altele:

„Jugoslavii sînt tehnicieni exceționali, dar au jucat individual. Dar nici echipa noastră n-a presat jocul pe care putea să-l facă. Poate că a reușit să-l facă numai în ultimele zece minute. La început, echipa a fost foarte mult impresionată de renumele adversarului. În echipa noastră cel mai bine a jucat apărarea și debutantul Cacoveanu. Arbitrajul a fost corect și bun”.

MILAN KOVACEVICI

Asaltul tinerilor cicliști

Fără îndoială că la succesul obținut de Calică, Baciu, Tudose, Șelaru, Minulescu, Faniuc, Sîma și ceilalți tineri, în mare măsură a contribuit buna lor pregătire fizică și tactică. Tinerii ca Nicolae Mușca, Cornel Melcioș (Flamura Roșie) și alții, au alegeat pentru prima dată într-o asemenea cursă. Ei au străbătut cu succes cei peste 450 de kilometri cit a măsurat traseul și de cele mai multe ori în plutonul frunțas au în imediata vecinătate a acestuia. Fără o pregătire fizică îndelungată, fără un antrenament persistent cu siguranță că ei n-ar fi rezistat duriții și lungimii traseului.

Ceea ce a caracterizat însă în mod deosebit pe tinerii cicliști participanți la această ediție a „Curselor Șteintei” a fost combativitatea și dirzenia. În mai tot

limp cursei C. Tudose, R. Klăin, N. Pelcaru, M. Voinescu, I. Baciu, V. Dobrescu, au fost animatorii etapelor, cei care au impus un ritm viu cursei încercînd deseori să evadeze din pluton sau pornind în urmărirea iugariilor.

Iată un exemplu. În ultima etapă, Orașul Stalin—București, cu circa 30 km. înainte de sosire, la o buculădă Sîma, Pelcaru, Witman, Glodea și alții se răstornă și rămîn de pluton. Sîma și Pelcaru se lovesc la picioare. Cu greu se pot urca pe biciclete ca să continue cursa. Totuși nu abandonează. Pornesc cu îndrăzneală în urmărirea plutonului din dovadă de o admirabilă dirzenie. În apropierea Capitalei ei reușesc să ajungă plutonul frunțas și astfel să-și asigure loculurile și să respire 10 în clasamentul general.

Fără nici o ezitare se poate spune că această ediție a „Curselor Șteintei” a însemnat un puternic asalt al tinerilor cicliști spre înțietate, spre măiestria sportivă.

A. P.

Actualități sportive

■ Duminică pe stadionul Dinamo din Capitală, fotbalistii echipei Dinamo Orășul Stalin au întrecut cu scorul de 1-0 (1-0) echipa Spartak Sofia. Unicul punct a fost înscris cu capul de Ristin în minutul 41.

■ Sala Floreasca a găzduit duminică o nouă întîlnire internațională de lupte. Reprezentativa de lupte a R.P.R. a obținut o nouă victorie valoroasă în compania reprezentativei R. Cehoslovacie. Luptătorii romini au terminat învingători, cu scorul de 5-3.

„Știnta tineretului”
24 aprilie 1956 pag. 3-a

